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3T s . s i S Do - S Y, —Ye. Yoo YVie Y Yie Y Y Y Y

28 . 2 vestido d A —mkfeo 1
saia a..;?.mm.]:l.m s d";; para um au:lmr 6 s fio Yise Yze 0bé g
uma senhora, se omnda fazer um vestido, nma saia, uma T Yio— Vs Yoo Vie ot Vg

Ih&mepﬂmmmﬁim dois vestidos de crianca?
B Yy —Va Vi Ve uté 1,

38. Um hotel gastou: . i it : J i =)
P | 1
Viveres |Dom, | 22 [ 3+ | 4+ | 52 | 62 | Sibado o0 Yase oo WE yeo _
kg [ ke [ kg | kg | kg | ko | ke [Fomal? 10. Y — %, 1L ¥y —1f 12. 5/, m—1/pm
P&o 31,|'| EI'érnl. 4"]’5. -ET.'rul I3:’.I|'l. Eﬂ-‘f ] E'Jrﬁ k: l':l:‘ v :-'rlﬂ ":ﬂlg —',Ir.. "]l;l‘ m-—-jl{. m
Farinha *a 85 | 13/a T 1e ifs (1 J;'i.-l 1%/, % Yo — Bas e — L1 Ify m—1ifg m
P'm}iﬂ ; I 4-:.!’; ﬁ."?'u 2;;, g:j:. Eﬂm ;:jl . : - :.-E—-— :.-",. LT T Bipom —1y m
L&) = — 1 k-] | I
AR AR A o A=a . W m—m
Arroz T 18, |11 Ly | e Sife 1 =171 5 0 B
Mameign | 1075 | 215 |19 | 20 | s 11%': - 7 L e e o
e bamha | ;:;: :“‘z:';a: lgll{..:m—-::? I.I:.:
s L—Fy m —
Fazer diversas contas] B al — 41 15-;: I:n—..'r',.-':uhn
39. A dife de  dois nimeros & 377 unﬁ:mmmmré L ;
8L/, Q'E.-EE o mimepo amlor? o Procwm-se primeiro o detominador commam.

40. Subtraindo de um nimero 252, resta 8%, Qual é o 12

niimero F /a 5_?:__14-]-21-35
g —2 % 18
41, Subtraindo sucessivamente de certo ndkmero 6%, 5%/, 3%/s ij gl 1 — '

1%/,g, resta 115 Cual é o nimero?

T 15, 8. —1/, 16. 3/, m—1/, m 1T, %, kg — Vs kg
Ve — 3y 3y m—1f, m 2 kg — 4 kg
4, Subtragio, & 3ia —17 Teom—1 m Yok -Viakr
Dimnuir, convertendo em objetos as partes fraciondrias da L o= Bla m—1fom akEg=—"% Kkg
. ::::"I ::1_:;! II?. T Ty =24Ys 20. 8%, - 21/,
P, ex.: Uy o — 1/, oz == & obj — 4 obj - 2 ] —3 km 198/, — 83/ g4/, -3l
S e i e e Bl R e %/, km — T/, km 24%/y — 8%/, T, - 54/
" lllf“ B — 7y km ﬂfﬂ —1‘_;. B=/q -—-4’[...
1' " ¥ 2. 7Y 53/ 22,
dz —1 1f, dg—1 2, dr—1/, de ’ . i 1 L LT 3
::‘I": d""“i: g: ’§ ﬂi—"fa g: tfl df—".f‘: dz IE:}'.- 8%/a A
e dz—1/y de 3y dz — 3;adx 3fy dz—3/y dz - . Yy — By T4 /20— 8/30
Yy dz— 1/, da Yy de—1f, dz M gde —3, d= 40, — 100, B8 e — 21/,
O denominader maior & o denomafimechor eommem: ﬁ* Um pedestro chegrou a sen desting s 1205 b, tendo oumj-
nbhade 23, homs. A gue homs salu?

& M Yo Y Yo Ve Yia 'n Ve Y Ve




e B

ﬂ.mmmﬂﬁmmamm;mmm
7 horas Ehegﬂnuhﬂu'ﬁnﬂnhlﬁlf‘hﬁqmmﬂur

25. A nossa sala de aula tem wn comprimento de 1245 m e
- uma largura de T, m. Qual ¢ a diferencaf

26, Um terreno € 124/, m mcmqm&u-h ue. largo, Que
largura tem, sendo O COMPUETENLG da au?,,mr

27. Am&&mmaﬁowﬂna&nmm.
nNmthMwi&e#ﬂ‘f‘tm,a.&mdﬁbe‘m
Fazer contas|

plrﬁuda?ﬁnnﬁhgmhﬂfihutm
a Pelotas &s 91 h. CQhmntas homs levou?

ﬂ.DempnmmnﬁnluﬂhmﬂecnmpMﬂ.mﬂm-
se Oy 3%/, e 11/, m.. Qumantos motros pestamn

Vi Multiplicagio
1. O multiplicador € uma fracho.
Uma crianca toma didriamente 3/, litros de leite. Quantos
litros em uma semana?
: T3 y= =53/,

1. 2w8, 2. 2x4f, B 2xB%, 4 Ox2f, B TX By
Bxif  BX4y | BxBYy  4xdt; 99X -:/"‘
4, BXY, . 4x5Y sy, FTA
Saal  Bxhh  TxMfs | TXBYs  IXTh

Uﬂpmmgﬂumhmtﬁihkgh;ﬂ.ﬁ, Quanto

em 2 semanasd

231, kg =3y kg =1/ kg
Mota: Multiplicase o inteiro por uma fragio pelo numerador da
fracio e disc ao produto o denominador dela.

6 3, T.1xY,, & 3XY, 6. 9x; 10. BXY
a1, 18XV - 5 81 12;«:1,;:
5% 1/1s 15 1/gg B 16X/ 831
T 24 7 Van . B 1fy 181, 15 Y1s

11 5 8 9 10, 12, 15 20, 24, 25 BOXY,

12.°3, 4, 6 7, 15 20, 30, 48, 72, 96X

SRRV "y =
18, 1233, ¥y %o Y Ve e W s Ve We

14. lﬁxlfﬂl “.I'l!r l'|||'h '.I'rl.ﬂ- -Irl.ll' ]llrl:- "’.I'Il.ﬁu "J‘I:“m uj"ﬂr 1,.|'I'f|.a

Tabwada com frapdies
15, 1x%/ye=? 18. 1¢8fp=5f, 1T. 1xX2./ =23,
zxrf-f;;:m, -zxs’:r 3 221/,
I Hy=— Exﬂff.'— IR -
st - abd
10 2fy= 138 g 10X 21/ »=
18. 1313, =11
2 3¢ 13/g ==
aht
10 11 =

19. Uma garrafa comtém ¥/, de litro. Quantos litros contén 3,
5, 8 12, 24, 30, 45 60, 75, 90, 100 garafas?

20. 100 kg de café perdem na tormachko 123 kg Quantos ky
ptrﬂﬂkgﬂmkg.ﬂﬁkg,mkg? G = :

21. Umn costursira far Yy dizia de camisas, Gastundd pam
uma camisa 2%, m, de gquantos metros precisx?

22, 1 litro de togo pesa 3/, kg, 1 litro de cevada iy ke,
1 liero dnmlﬁ_hpem'.f: kg, Ilitmﬁ::uamﬁnﬁ;‘f:,kg.

Ouantos kg pesam 25 htros, 50 litros, 100 litros de cada
" eereal ?

Simplificar, se fir possivel
Exemplo:

&
15 % mm 15 3=0=0
';- i 3

3 :
24 gy, EKE—?h“- 207 : 10 == 207 {15
% T




RRAARRARRARR
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36995 3 45 == 1848 > 45 = 16632
5
1
23.
&m&cm{mm}mﬁhﬂﬂg&iﬂm
de carpe de poroo (carne goeda) 7 -ﬂ'ﬂgr 23
de came de vam (cme magm) 7 g 7 "
de came de vacn (oarme gorda) 850 g "
de toucinlo PRI 1og = "
d:pmnm-erﬁumndb ; ; ﬂ!g: :
de peixze O N " BlO g )
de ovos | . & 1'-!-05'1
de manteiga ' 135g N
de batatas ..o ™ Te4g t ™
de mrroz . i 120 g °
24. Ouantos gr de dgua contém 44 kg, Y. ke % kg 2, kg,

51% ki de cada alimento?

28, A circunferénda de um circolo & 31/, vizes maior que o

seu difmetro, Qual a circunferénda de um circulo, cujo
difmetro mede T m, 10 m, 12 m?

2, 0 multiplicador é um némera intelro.

1 litro de leive custa 80 centayvos, mﬂmm_

do 2 litros, Y Htroe, 30, Htro, 134 hitood
ify de B0 centavos == 1y W 80=1x80=40 centavos
e

1/, de BO centavos = 1/; % 80e=1x80=20 centavos

5 L
11/, de B0 centavos == 3/y 3 B0 =23} B0==Cr§ 1,20
1

Um jarro contém 9 litros. Enchendo 3/ «fle, quantos
litros contém?

— 55 —
3, de 9 —ﬁxﬂ—%—-ﬁﬂf‘.

Mota: Wﬂﬂmfmﬂﬂpﬂww‘m{nm multipli-

1.

10.

e cando o numerador pelo ndmero inteiro e dividiodo o
produte pelo denominador.

Lex & 2 %43 4 3. %, X1B 4 5. x6 5. 3, x4
YsX T 33X 8 53 X185 1B Y3x4@
axX @ 3 B T/ %24 w8 boTa
g2 B 1 M 10 By w36 [/ 4ri T/ 64
1M > 10 =.I'I-|.K T Biy »q8 Bfoe B e wEl
8.3/, X100 7. 1, de lm (100 em

t/s X100 45 de1m ]

,f Ao de 1 m

fmxzm Tfio de 1 m
8. 3/, de 2 km 9. 8/, de 25 bl

ifg de 3 km 5, de 36 kg

3, de 7 km 3ig de 45 km

¥/ de 8 km 8y de 10 dias

1l m de casimira custa Cr$ 1200. Quanto custam 3%/, m}

3
3,12 =15/,3¢ 12— 15 3 12=Cr$ 45,00
F
1

1,3 4 1L 21/yx3 1% 39,x3 18, 19/, x4
21 % & 14/, % 8 45/, %5 i %
a1/, % 8 51/ X T P 345 X4
415 X 10 B1/s %3 T %9 e X

3. Multiplicapio de frapgie por fragio.

Unma garmfa contém 4f; litm de winho, Cuanto contdm
roeda garrada P

1 3 3 3
ety Tt 7 e
Um convérn 44/, litos de vinagre, Gastese 1/,

o8 %fy que ficam no garmafio,

1

Bt 2 | AT e 2 17 o 17 o 17 2 8 29/,

SR 2 B o B ’
a




— B4 —
: iy candle o ng
e Bmmclbi i male” fomiouat
nechor. r s flr possivel.)
5. 1 s 16, 2y x4
WA X
1y XAy Lie e L Lt
. te Lig# by Bla X5y
17. 3= 18. 5/y > %y
e TEIE
10 3
'.-": HOy et :"‘:ni"
19. Multiplicar as fragbes Y, Yo Ye Yo o :."f-'
a) por ¥y, b) por %, < por Yy

/20, Multiplicar as [mebes Yo, Yew "eo “ew oo 300
a) por ffg, b} por Vg, € por Y, d) por #fysa

1rg X 21/, 3y X 13, 210 K 3 ﬂ‘.-:; Ty

"j::":'ﬂ".": b M3y 9y Ky 3?:3{'“-'1

By X 5% Tfy0 X3 T X Ve 2Ly By

. Caros e Paulo sstio mmrdande @amsos, ;Qm.rm g:amus.
a8 LEns e ?_:-erg'mm. Cartos, =14 wizes mais que e,

pocde Paulo,” (Quantos gansos pem Pa uhtﬂu:lul;‘a:hﬁlﬂ?

26, «Juc altum tensis pergunta Cados a Paulo, «En sou 11/,
viizes mais albo o gue b,
Paulo, sendo a altura de Carlos llf,m?

Z7 «Que idade wensis per
g irmi Erica dix:
a tume, Clue idade :Em E:l'j;«\:na.=l

contmica CrE 25,000, disse Fredolinvo.

- M&Wiﬂﬂmr mnmnmdnteu

dinheiro 1/;, terei a metade do que tens.s Quanto  term
Cramar?

1 aComo (i a colheita de milho neste anofs . (TToE
ﬂlrmlnnu n‘w“.i viginho, «Muito bea, colhi 1fy mais do que

no ano passado.r

Quantos sacos colben o vizinho, tendo eolhido me ano pas-
smado 1371 A P

—_ B

30. A came assada perde 1/, do plso, corida perde 1/, Quanto
perdem a) assado, b} cozinhado: 3, kg de carme de porco,
1% kg came de vitela, 9/, kg de figado, 23/, kg came
de cameiro, 10%/, kg de came de porco?

31. Uma medida tem 4 garrafas, (1 garmafa 3/, de litro.)
Quantos litros contéem 3, 5, 214, 3% medidas?

l,.’,x*,l';:’ﬂall".:l}ﬁﬂ}‘ia:l
B3N 4=4
30, 3/, 38/, XY, 33, 1 XL XL, XY,
3 3 bp 28 2y Ay K3y 8/
I-Jr:le."xi}l' ; Ly K Kb X
l'.l'l-;:"':lr;!:'{bg lilxnfx ariq.x&;'
B4, B, 38/, %),
8 %8 ;'x*fx*f'
4 s xs
’.lr:u- .‘.5{1.1";}5: Tl'li . '-'ru
Vil. Divisio

i. 0O divisor & um nimero inteiro
Uma fita tem wm compriments de 4, m; dividila em 2
dlem :2=%,m
L. Calcular a terca parte de 9/, de 3/, de %/, de 5y, de 1/,
2. Quanto é: 4fy:4, Sfg:3, B/,:5, 8jp:4, 13, :87
3. Dividir por &4: 8y, Bf;, ¥, 294,
4. Dividir por 5: 3/, 3/, ¥/

Uma tibua tem wm comprimento de 1’,.",1. m; - dividi-la em
2 partes iguais,

13/ :2 81/, :3
B:2=4 33 :3em1lem]l : 4!-21,"'_
5 5 * - A

Nota: Dividess yma fracho por vm nifimers inbeiro, dividiode
o numemdor pelo mbmero inkeiro,




*.ﬂ =3
5. !.lrln '1"5.- l-||I'h ,‘.I‘r:“- “.I'I]_l.r “‘..'rﬂ.p “fﬂ- ".lr“ :E-.-
B %y W %ia Win Ofyg, e e, Me:l
7. 1Y/,:3 8. 20/, :4 9. 51,:3 10, 16%/, :2
I T B
: 1 : 't
El,ri:!l_ 513'::'? 5‘5{":!!' 25%g: T

Repartir 1/, de uma coca redonda entre 2 meninos, Quantas
partes fardis de 1/,7 Como se chama cada gof

1 Ix1
Yar2=1g: —:“-:"fi X =I5E—F

=]

Mota: Eunmmdur_tﬁﬂi&rdiﬁn{v&lmpﬂ:nﬂm

11.

1Z.
1%

o inteiro, maltiplicase o denominador pelo inteino,
Quanto ¢ a meade de i, de 1y, de 1, de 1y, de /g7
Calcular a verga parte de Yy, Yo Ya e Y
B2 14, ®f,:3 158, 8/g:2 16 ¥, :6 AT, %e:3
A A s 418 Yol
'll'g. 5 E_|I'|; 13 a’f: 4 e 9 3y 20
ig:d | 4y :3 8/ :3 o4 5y 4

Num jarro hd 13§ litro de leiee, Repartic eor partes iguais
entre 5 criangis,

19. 1454 19, 584/ :7 20, 34/, :6 21, 34/ :T
@" 217,13 3-‘;1':4 4y :5 1%/, :2
182 18/, :2 28/, :3 By :9
1% ] 14 EI'J'I' - qt'lfl_ ) ] ,‘='E
‘-' %o m
56:72 56 T Ra. 42 _ Tl
8 “Eix'gia_ﬁia 1y : 52 lﬁﬁ 300

3801/, : 26 = 158/,
o
139
125
143w 9]y

— T —

H‘.l'lu 30 23. BEI,I'._ 136 24, Eﬂﬂﬁ . 9. 25 mﬁﬁ: 18
S/, 1 40 8 T/ :52 516/, :12 863427, : 36
e 2 B0 79h:32 T :10 81259, :

Mizs 2120 8 4/g; : 54 s :15 126314/, : 125
““u; 75 9“.-"..:. i m’,."m :24 Eﬁ-ﬂ-ﬂ-".‘; : 365
[hmdn\:aﬂil deu numa semgura 2515 litros de leite, Quanto

por
DemlhudeﬁngnnhHmlkgd:rm?.' LEANOS
kg de mmmeiga podem-s= faser de 670 liros b

A

capacidade de wma aula € de 1662 m*. Quantos me-
tiiaﬂc'l.'-lhlut cabermn a cada aluno, estando presentes 40
alunos ¥

2, 0 diviser # umn Tragie
n. Dividir wm inteiro por ams frcio

Numa garmafa l:-l.hun 2/ bitros, CQuantas garmafas podensse
encher com 8 litpoa?

2% 7 —6
B : Pfy=B2 Yy =18y =
a8 =8B

Nota: Dividese wn ndmero inteiro por uma fracio, multiplican.

do o nimer inteiro pela fracin invertida
Parn wmm camvisa precisa-se de 205 m, TS CATHSSAS
dem-se fazer de 15 mi? fo e e

Ph.rln. saber quantss véres estdo contidos 244G m em 15 m,
divide-se 15 por 245,

3
15 - 2%/ w15 1 3/ u 16 2 =a B
* 2 .._15_




1.

10.

11‘

12,

13.

14,

15.

16.

17.

— B —
Ouantas viess estio contidos:

if, em 2 2, 8f; em 20 3. 11y em T & Z:lfy 5. 12:117
1, em 7 big oo 28 2ifyem 8 d:biy 36 : 24/,
lf',ema 3l g em 21 a1/, em 15 Gatfy 45--.3:,:’
I &m 5 bfe em 45 42/, em 25 B:1, T-'l:l,‘;
’f.t.‘i‘llﬁ 3fa em 27 34y em 17 By B0 : 2%/,
B8=itx¥, T 5m-=-m2x:,m f 41:1/, 19 25hi: :,um
dum P33/, 10m==7X3%zm gl:8/, 1 25hl:%hl
6 mm 3¢ 3 8m=?>18pm 121:85 1 25hl:%;hl
B 78y 20m=7xE%ym 201:% 1  36hl: 7/ bl
12=7?5%, 18m=7x3%;m B0L1l:V/ppl 36 hi : 573 hl
Quantas garmafas do ¥ litroa podemese encher com 5, 10,
12, 25, 30 litros; com: Y, 1/, hl?
Mumsa linmpada de rosene cabem 2/, litros, Quantas vé-

e
mpadbmm&mnlknpmhmwmmlf‘hmE

Um alfainte tems wna peca de casimira de 40 m,  Quantas
fatiotas pode farer da pega, pqﬁcmndnpnmmm.ﬁm
3, mit -

Papai comprou uma lata de mel, que contém 27 kg, Gds-
mmne semanalmente 114 kg, Pam quantas semanas tEmos
el #

Lima familia gasta sensalmente 24 talhas de lenha.  Para
gquantos meses bastam 10 talhas #

Unn negociants oOMprou wma pt pipe e ¥ vinagre de 45 litros
euma. dnmhud-:aﬁhnm F..I-:mmlgnaﬁdu
mhm}p:r(:rt 1,50 « uma garmafa
ﬁrvmlm custou-llve Cr8 50,00, o vinagre Cr# 45,00, Qual
¢ o lncrod :

Meutlthﬁnwnfhbmmemﬁlh‘f de hora uma colber
de memddio Eh&hmmnu—uﬁamhﬁmdamﬂﬁem
Jdormir s dez homs da ooite, Quantas vitzes deve tomar
o remédio durante o diaf

e andarilho pemm-ﬂ-!,-'gkmmr]:u:m A primeira esta-
cio dista 18 km, Quantas homs deve caminhar?

— B —

b. Dividir fragio por fracio
Quantos copos de 1/, de litro podes encher com 3/, de litro?
Quantas wizes estd 1, contide em 9,7

Quantas vézes 1/, faz 3/,?

Yo ilfy=3 By ==y,

l-"u- = P %y 2. bgilfy B By =3T3 Yy=0
*fo= 12 Y10 8511y /a1 e
.|"|- = X% Ve :1a B )e b
W e=1X "1 Aig s 3y Blfs 14y
Mg P By Bs : Ya 64e : "
My e =0y 13/, =3 5 2 em 5y 6. 64 ==X,
5".:"1- : 1%y fgem Tljg 198 g =i %8/,
34y 38y em 1%?'5 87y = 713,
255!’ 151/, 1/ ;em T4 131/ = 3%,
3"."; 25y

Quantus copos de leite de 3, de lrro podoense encher oo
1fy Litro?

. Dimnmms vikees estl contids U, em Lfs?

 bpme= P e m

fy me=?X1, m
LAy m="5‘3":‘.-"1u I Hfy 2

Quantos guartos faecn gt

g=12X 11y g tie

Hi=2XY,  He:1i=2, pois Y= s="s
Para wm avental de -crianga precisam-se de %, m.
Chmntos aventais faszem-sc com 445 m?

Ouantas viees estio 3/, contidos em 447

4bfyem PV, 4 Ly 13y
By 733, %fa 13/
W w3, Wi e, pois 633 s B w1y

B T.Irld!':" Pl Lf. dx B, gy

s 2 I'" *lt‘l l.l|||" ]
e 231/, e 2 b/gy
Sladz =X Vigdla

Para wma uniss e crianga precisun-se 4, m de favends,

'-;,, m=Fx"Yy m

Quanms  comizinhas fuecovse cmn 3 miE i




B —
Quantas vires estio pontidos 4/, em I0F
Bify o8 g8y 1 4[5
B =133 5 — 65 =86 ; 16.=41/yq

13 4=13 5§ 65
2'F 874 dx4=16

Mota: Dividese vma fragio por wma fracho, multiplicands o
dividendo pelo divisor invertido.
Simplificar, se For possivel:

10, §/; 35 1k Yy daf, 1R %ye 13 13. By :%fy 14 Yigp 2 %4a

Ta 4 By 1B, e 1w B i % Fhfon s
31": ='2 I.I": ='|": 3fye: 4 1 =:.|"-l :J'u .:llrl
1y 4y 2fg 2% 52 3w 2fa 1%y fas %y

Quantas “vizes estio contidos?
(1B, 3/, homs em 3, 2%y Vs 64s 3%e 104 12%, horas?
16. 11 minuto em. 23/, Thfs, 41/, 53y, 3/, By, 124 oS

17, 61/, kg em 24y, 373, 528%/s T2%. B1% 10 BT, 953/, kgt
18. Dum gueijo que pesa 9%, kg, Antdmo comprl & -
Carlos a memde do.pesto, Quanes resta do puies e

19, Numa caneca oabem 1%/, litros, num balde 10%p litnos,
Ouantas vizes posso encher a cameca

Recapitulagao sbébre as fragdes nrm--
- 1. Adigiio

4. Para somar fragdes que tém o mesmo deno-
minador, somam-se 08 numeradoras e conser-
va-s¢ 0 mesmo denominador.

Exemplo: B =Sy + %7
; s
e

|- %y
Ty = 13y

— 81 —

2. Para somar Iracdes que tém diferentes de-
nominadores, ¢ preciso primeiro reduzi-las ao
mesmo denominador.

Ex.: 341+, 12
Ta= 8/,
fgmm Bfig

+ "I.l'lgz # ix
jl"'lu.-"u

. Para somar fragies acompanhadas de inteiros

nimeros mistos), somam-se primeiro as Iracdes,

se a soma [6r uma Iracfo impripria, extraem-

e o0s inteiros, os quais se juntam aos inteiros
g SOMAT.

Ex.: : 3 e A3 - Ty 1 L
T T
L3
_ 15T, Fap==1 17130}
w)ifs - e Bi%pt % %y +3 DY 4 ¥
g 20 B B A 3k 45/ LT
b Vebws  Ueiie BT
3 1T 'S H T T
P T Y ol I 4 T o Sl | Pim
ol % YT 4 By €)1y ARy 43
e T Y i Lo Tl e,
S Viplde i/ W ol B
by R B/ i 1/ o T LB~ il R
Jayz -8 b) 94 @ 537y -I-1f 31 - 8
BLy Padtam Yen +4/ e T o,
147/ T+ % e/, 1/, 8% | 1/
a1 T4+ %5 #l‘l“g'l:'rfg- 1 r."l| ®
613z 8+ 13/, 437y -5/, 419],, I T
B ﬂ-ﬂ L] h}']' £ H E‘I‘ . El
% 1 2 v uifie WS
P Ly i 511 1y B‘,‘: b H"/'
17/5e sz L e T 1%/, 8 .'r:r..
i 4 3y 37y -1 b 58745 + 8%y,




m as fracles scguintes Ex: 5—%f, . '
5. &) ¥, Vi Yo e e T — By _4:&
E"I ’.ﬁ'} .Jflr Ar "-'rll-'l T:r-h 5'||r:tl = l“f
E‘! . :-I"-l- ":.I:rm s '::;h:lr E&I} &
a;' 3:, la'::.' 5/, ﬂf: “f:. 15/, 4. Para subtrair nimeros mistos, subtraem-se pri-

Ly, ".l"q: e Tfar Wioe Bl
3y, Ya Ve %o Wi e

. ":l' "ﬁﬁl'rlh ﬁt-'r:u ﬂ'l'.l'lq.r m!.lrg. W.Irﬂ-. 1.1:'.-",.

i ‘h} EE",F,, ﬁ’f;u—. 533.&. Fl"f_q- 'ﬁa_lr“ 31“,."“,.
) 1057, 623/, 124y, T2/ye 13/, 368/
d) 258, o 83y s 35%, 3w 1217/
&) T68fy, /s, B8/, 6T%/,, 285, 296/, 753y, 508U/
fil 924/, 5T, 208, Ta4* e, I 5, 487 fag. ¥4, 5%/ya.

2. Subtragiio

1. Para subtrair fragdes que tém o mesmo de-
nominador, subtraem-se os numeradores e da-
se a diferenca o denominador comum.

EH-: !'jl-ll — I|II1' = :}ll:'

215

2. Para subtrair fracdes de denominadores di!;e»
rentes, & preciso: 1.* reduzi-las ao mesmo de-
nominador;

o« gubtrair os numeradores e dar & diferenga

: 3. &) 1893 b} 321% ) 4026 & d) 5124 2/
o denominador comum . e 4 _m:{: 9. ='f.;_ 4 fao
Ex.: ¥y—%
=1 <) 90007/ 71011 %) 54328/ hj 10039,
BB oo — 8987 /s D Soest; 360730 ) 1oe
- i eemy owgm o omy g
3. Para subtrair hm de nimeros mtaiim. E{inn =t T e e £
presta-se wma e que se reduz a frag t) 2331 8183/, ‘w) 2518, h) 7260
com o denominador do subtraendo. .l.w-r-‘:f; f."_q.amfj:' ’1133_13"’_ —j‘__£:=

meiro as fragfes e depois os inteiros.
B
:g%:.
&

&nfuﬂndnﬂﬂ:ﬁwdﬂ- {ér mator gue a do minwendo,

Ex.: @if—B3,

empresta-se woa unidade.
Eﬂ-': B"_.Iru, M— 5’_.",

E¥/y ==

e

La)t,—3/s  b) 1y —S

[ _“:Jr: } ".l":-’ —"!lllfr=
:::un ::ﬁ: ':J-in ""':-ll:;ll
"J": — ’1": '-"fu —'T.n"iu

2, Conotimeemn as sobitacies:

&) 100 — 42/, == 858/
B55/y _4:f' == Bll/y
011/, —42f, avé 317,

Q38 — 63y == 872
BT/ — 63/, meé

(5 100 — 82/, = 93%
i

' 55
82/ 'Fﬁdﬁ*]

1
— SRR |
) ?ﬁh}:.—:ﬁ; dj 2002y, f12
1383

p— |
Yok ot
A8 F — 2

B) 100 — T/ = 024/,
028/, — Rt

dF 100 — 124/, == 87%;
B873/; — 128f; aré 13

- El:?ﬂ = ‘:'5:-

28, — Biig
86 Tfje— fin




i) 365
— 1BT%/y

b it Q00
=280, 9871y

NV

k) 1364/ 1) T10%/20
e T

— _"133'-":5

BE -

3. Multiplicagdo

1. Para multiplicar uma fragfio por outra, & bas-
tante multiplicar enire si 08

og denominadores.

numeradores e

Ex.: %fyXBf 2x5 _ 10
a=d 21
3/ 1 1
= illl"{ I‘ '-4;{.3 a ]
Owa
3:- 2

Para multiplicar um inteiro por uma fracio

ou uma fragfio por um
o numerador pelo inteiro,

inteiro, multiplica-se
conservando o de-

nominador.
Ex-: &3¢ 8 5.:{3—!'5.— T
= e 17/g
Ex.: 3axb .‘?‘¥E__— lﬁ ;i",-".
8 8

3. Para . muliiplicar nimeros

mistos, & bastante

reduzi-los a fragdes improprias e multiplicar

entre si os numeradores e 08 denominadores.

Ex.: 69,35, 3343 -_.]:4_1?3 Ty
5% B a0 o
LaiBacl)y, bLidxe, c)BxaY, HT=B Y, 312,
der 5:{1}ﬂ : T ::-::".-': 5:-{'1",.'1 gx? :1;3 ;ﬁﬁ' :.rfﬁ
1 f, ar 3 3'." el P,

a1y EXP ekl 6905,  BX2%
?.}fll'-‘ 5}:1.’3 4}{’5“_1"7 QHE 3|'r.| ﬁb{lﬂ- ‘f:?
4 B2 %11 6 30y, 3T By 914 R
95 B3> g T 4 518, 7215 o
6 1/ 55T/ g 39/, 6819,  5x249,
3w, BXY, 3T, 13 <5 2y 817 5
LR Y e r|'1,.| B B4 15 .<4 2 1 "I“{aﬁ I.Iril;

Za)ti, 4 B3 xa5 )35, x T (d) 3,x 4 Lefllsy, HE"
T.'righ{a ""'_.'r’g}i: 18 62y B ITl,Irg:'{ 5 ]..Slf.'}{
5y XT  ffy X21 84y 3 5ify %25 1517, x4
3, X9 8 W15 3710 By B0 214/ X6
bfe XKE 3, W30 48[y x15 a4/, %75 181 /; %8

1.

2.

Multiplicar as fracfes abadxo de & com ns de b; b com o)
e coemt o d ete, ex.: axhb, bie ’
3 MLy L 2 7 s

a b c d [ f g Fn

e Ma AT i s Ly, S s

Ye, im Y Ve Ve M Y W

' & '_'.'I;u I e s e "'I:h e

Ffg *i s T i { s e L o oon

lae €/, sy a Tz L L g Lg, *f's,
Multipkicar as f de nomero 3a por G, 3%/, 69,

Bliy. 97/y, 4%a B 2%4a.

Divisao

Para dividir fragdes que tém o mesmo deno-
minador, dividem-se os numeradores, suprimin-
do-se 0s denominadores.

Ex.: ¥ o3 :2=11,

Se as fraches tiverem denomibadores diferentes, ¢ bastante
multiplicar a primeim fragio pela segunda fracio invertida.
Ex.: 8/ Ix3

B ;’.l-_t [ —

Ecg = e

Para dividir uma fracfio por um inteiro, divi-
de-se o numerador pelo ntmero inteiro e con-
serva-se o denominador.

E:-: u.'r’j :4

—

Se¢ o mumerador ndo for divisivel, sem deixar resto, melt-
plicase o denominador pelo ndmepn inkfcim & conserva-se
murnerador.

P T 5
Ex.: %, :4-..-" A LT




— e —

para dividir um namero inteiro_por uma fra-
v f:.o n?ulﬂp‘.lim-ae o nimero inteiro pela fragio
vertida.

E-:_: E:I!.:l——g:%-m |

4. Para dividir nimeros mistos, & bastante re-

duzi-los a Iracdes improprias e multiplicar a
primeira fragio pela segunda fracfio invertida.
Ex.: 2]y :4%s T:E‘““"“
: 13 1/, :2 @) 984 :3 ) 34, 2
= :ff' 5 b}r:}r::-. 8 ':sz? 5 L s, :5 | 83, 3.
-,lr: 2 '“'f“: T 1311 1% 'fg. 2 ﬂlh- :g
ijri :2- “fu:m 3"}_’ :E‘ B"‘}r[p :3 E‘:.I‘I.‘ E
12/, 14 80y, 116 33/,:6 184/,:6 13 f11 16

atj,. 55/, 113/, 15%, 65 45, 34 %, 813/, divide por 7.
OO s 3/, 1207, 184, 68%/sn, 48%/y;, TA/s divide por &
D AL 5%/ 153/, 347/, 6513/, 50%4/zq, 60%/3, divide por B.

: b) BYy: 2 Tify: 4  d) Byt B
= ﬂ.:i : '; Jaalﬁfﬁ E}E-nlf: 7 B0, : 6
221/, : 7 21/y: 9 251/, : 12 as: 8
653/ +16 8733 :17 1004/, : 14 751/ : 2
H‘_I'I“: T T#Jru, 8 Eﬂlf.:m 81 ||r=_ .H
F ] 1fy em B
Wheh R Th LT
Illr o ..Ii‘ 'f‘lﬁ ifﬂ- ‘I‘ ) “r‘
b By " s Yo ot
‘.lrll- ’l'rﬂu 4!"‘!- ' .ﬂll :fl- ill'
: 8 1%/, em 81/
sopmy WR T TS
L1 l‘ L 1]
sy o g un v 5
7RSI I
s v e mys 100 1y v 3%,
6y " s a3y, " 100 12/, 2%(g

— 8T —
IX. Fragdes decimais & ordinirias

1. Para converter uma fracio decimal em fracfo
ordindria, tomam-se para numerador os alga-
rismos decimais e para denominador a unidade

a de tantos =zeros quantos algarismos
decimais h#4. Em seguida fazem-se as sim-
plificacdes possiveis.

Ex.:
075 = o — 3

Ll L

Tedanos do mesmed  modo:
4356 = 4% ou 47 .

2. Para converter uma fracio ordindria em fra-
¢fio decimal, divide-se o numerador pelo de-
nominador. .

Fox.: .
3 — 3:4 == 3,00 :4 = 0,75
Se ficar resto, continua-se a divisfio até obter
o nimero de casas decimais desejadas.
Ex.:
B 5:7=50:7=07TI42...
1. Escrever mh.:n. forma de fraches ordindrias: 0.7, 0,35,
' "\ﬂfﬂ.'?. 0,07,

2. Escrever sob a forma de fraches ordindrias: 5.2, 3,7, 918,
6,04, 4,37, : :

3. Escrever como fragbes decmais: %y, ®/00, /10000 /100
. Conwverter em fraghes decicomis: L, Y Ye Y% %

[ 5._Simplificar as seguintes:  8fy,, 18/y,, W5, Wy,
700, 0.4000,  0,4600. ’

B. Toer comm  (ewels onilingidias: T:8 74 B:12; 16:27;
5k = 10K,




— B8 -—

7. B25m:4 8. 13km: 8 9. 1m*: -8 10. 1kg: 3 11.4bl: 7
T8O m : 2 24 km : 32 Am® : 16 Skg: B 8hl:11
a44m:8 I15km:25  4m*:25 Tkgp: 6 5hi:15 .
376m:5 13km:36 9m?:64  Bkg:l2  9hi:Zl

12. Reduzir as fﬂfh ordindrins a fraches decimads:
’i"ln- "n‘rn "'.I'.lur i .l‘rﬁﬂ- ‘-‘rsi 1..l'll.nir 1-'rl1:l-= E-"H'

13, Calcular até 3 casas decimais: Yy, Yy Yo e e Pho
B, Vim B ne '

14, Escrever ®

05, 025, 075, o6, 0.4, umm*fg?ﬁ,zm 0,625.

15. Qual o éro cometido, ocolocando Wy = Lf i-,r.-i
e “."um‘r’m ey, B2 Pfig=17

16a. Redondar 'Emm valores: Crd ﬁ,ﬂ; Crg T
Cr# 3,41 ﬂ, Cr# IEE, Cr§ T.01: Cr§ 3,08;
4,!]9-, Cré 1&1&, 23.01; Cri- 00,08; Cri

909,99
-:--mn.rumnmrnmmrﬁnumdaﬁ Acrescenta-so
muhhhﬁltﬂ.mmumwmh
Ex.: cr‘ls-,ﬂ-ﬂrl-ﬁ.ﬂﬂ

16 b, imur L IS duunnﬂ 04756, 07854, 000234,

lm
17. Reduzir :.fmﬂﬂda:iuﬂispimwﬁﬁmr i feachio de maior
valor:
1}!" .f-l ﬁ.lrt ‘.I'Ijﬂ u'||I:|- L] ‘J'r. :JIIH ".Ir‘ -] UI.E-

2 17 ] E.'-II ¢ . ﬂﬂ,?ﬂ

P e, Bl =L e b e 0,730
Rcdumpﬁ:mmufmgﬁmurinﬁrhnnfmeﬁum
(3 casas decimnis).

18. i 19, !E-l'.l.=I ” 21. s
50 4 300 1%, k.  220m-3 4 m J
B SR EBEE D
' 1 e m
SIe 17, 0010kE by ke Semittm 1 to1

2 Ekm—'hhnﬂ:l. 'E 05 hl — 13/, hil 24.125m — ¥, m
2km — 4/, km 75 hl — 51/, hl 275m — ¥ym
mum-—=,f,hm 1 00 hl — '; ligro 31%@—-2”“,1::

1 km — 1/ km 0.125 bl — Ei.uf,, 050kg — Vaokg
25. 81/, % Cr$d4 26, 24/, Cré 890  27. 5,30m3, -
Eﬁil}{mﬁﬁ 5 1), % Cre 10,20 276 m > 3/
102/  Cr80,50 7/ % Cr$ 12,00 126 m X ;"
8/ ¥ Cr8120 i, Cr$ 010 015 m s

_...m-r

lt;’-f.men:&,ﬁﬂm 29, 31/, cm em 157 cm. 30. 3,51 em 251
B,75m ,fi cm e 95,5 cm 1,21 e 308, l
I,J"mnm'!" 50 m -‘-}’ cm em 58 cm 0,11 enmw 11,|"
i,.";m em B,60m ppcm e 1,1 cm 031 e 200/, 1

. ‘h?-l—-ﬂsﬁmks + /g e -+ 0,100k - /5 kg -+ 1,200 kg
+ 2, kg

i

Eﬁ: E’am-llﬂrﬁﬂm-_{—%m+'ﬂ.m+ﬂmm+
E:B‘-E]ﬂﬂk:'g chimi i wtmltmlﬂ 5y kg Yaa ke ﬁ'.'il' kg,

Reduzir & cm @ somsr:
3. m-4Smm -} 1,,'.'|'.|:|:|:1—|—!':.'«,-'= cm = fmen ~f- §fg m.

Redusir a m® e somar: " .
-ETEh.n—l—ﬂf‘ha-hHEDm' 5 m¥ - W mT e O, 2000 hu

Fazer as coutas do pdgina 60, ntmers 1T—19, empregamilkes
fraghes decimmis, o

?F?ﬁﬂ

;ﬂ

4 —4p X5 *.-f 3a. 1-‘!.—‘—7-*." — 3y X ba

BERIREY T BN

—_ BT
-+ — 4%t .I'F E’ﬁ: Iqu EIT‘;

20, 35/, —27 — ¥/ xu.zs 40. 985875 3267
1,99 — "Jl' — :!1.1'; ,."’II m‘i’kgkg- ?h‘
Yo — Yo —0.006 % n.é Sem 213,75 m
B — .".—-Dl f; : T8/, TOO0L /e m . 583 87

Regra de trés simples direta
d Oralmants
1. Dedugdo da unidade para a multiplicidade

1. 1 par de tmamancos cwsta Cr# 250 Calcilar o ST

3, 5 6 9, 10 pares, P

2. 1 kg de actcar cust Cr8 1,30, Quants custant 4, B, 2, 5 kgt

3. 15 m do séda cosm Cr# 450, Ohlenlar o puvses e 3, 08,
iy, 8 m. o

£ Mou Cettline et cenproggube o gaila medisalinenite
E}-url .?Ellﬂ Quanto ganba em 3, B, T nwws? om Uy, 1,
]




L | -

hhﬂmﬁm‘mldﬂd&m. Comprar
6 T, 9 10 caixas. : ’

6. lm;duphmnuwmmmmsmg.
600 g, Vs kg 1 kg?

7. 1 kg de batatas custa 40 CeMEAVOS, Calcular o pregs de 5,
10, 20 kg, 1 =aco. 5

Umuguﬁn:l gﬂhl-ﬂ:llll'mﬂl'a 30,00, Quanto om
&a,ﬂ, ST

tmmwmmmmm Cromn-
mmeses, 8 meses, amo, 1l aod, 1= da fe
maﬁél.ﬂﬁem@thﬂﬂumm,dﬂhlﬁh

imhﬂdelﬂﬁﬁﬁl.‘ﬁahﬁi&lﬂﬁﬂ.hﬁtlﬁdum
tubro de 1935 até 15 de maio de 19367

10. Um botio de madrepérola custa 40 cohtavos. Calcular o
mﬂ*51 TIIBml]ﬁI 1;!.# 1]I|'I’|- 2.% diizias.

11. 1 pio pess 1%/, kg. Quanto pesams 4, 6, 2 ples?

2. Dedugiic da multiplicidade para a unidade

.'I.-Ummw-bhi}hﬁ:m.kgumm&m. Qrueapto cusia
1 kg?

4. Ume familia paga anualments Cr$ 720,00 de aluguel. Quan-
wp&:mﬂ,pﬂrmw:mm?

lﬁn&mvh@;ﬂmmﬂu:ﬁmmiﬁm. el
iaﬁéﬂhqmmmrmw?

tl?mlmmhﬂmhparmmqﬁ,m Quanto por

diaf
5. Ummmhmmmmﬂ%kg-hmﬂhn Cnpan-
to ppor din?
I.Bﬁ?mmﬁmﬁﬁﬁhmm 18,00, Ouuanto
e exemmplar? 2

mngue oom a capacidade de 180 litros, Qrantes  litros
deae o hoamha o 1 e

T
5. Deduglie da multiplicidade para-a multiplicidade

1. 2m de farenda cuostame Crd 5,00 Ex.:
4m " B e 2 m —Crg 500
Em " " - g 1m—Cr 5:2
ﬁ m " - 5 H‘—m D24
m L] 2R
B & = S Cr@ 10,00
LN 3 Hitros. custam Cr# 1,20
m L LL3
4 £l
14 " o
m Ll

4. 15 operirios ganham Cr§ 75,00. Quamto ganham 3, 5, 30

£
5. 20 operirios fasemn 35 mvetros de uma obra.  Quantos me-
tros fazem 10, 40, 60. 100 operirios?

B, Em 3 dias comenns 2 ples, Quanbtos ples em 8, 12, 30,
15, 18 dms? r

‘7. 25 kg de batatas custam Cr® 6,50. Calcular o preco de
50 kg, 100 kg, 150 kg.

B. Uma arroba de fomo costs CrE 52,50, Quands costaos 30 kg,
60 kg, 90 kg? -

llhdﬁldzmmﬂrim Ohsxnbs  cistaam
2, 4, 6 cadernos? -

M. & lamnjgs de ombigo custam CrE 0,50, anm:m
12,34'.5.554.30%&:“@?
1. Regra de trés simplos direta
- For escrito
e A rruﬂl_a-u glbre nimeros Inteiros
Bx.: O posso vidnlw cumpron uma peca de brimy de 26 m e

pagou Cr@ 60,00.
Meu pai compros dbesta g 13 m. Qhianbo pagard ?




a)

k)

4.

5-

7.

J‘.J%m COMTGEATT
= iy
T

o -

25 m o Cr$ 60,00
13 m —— X

25 m —-— 60,00
1m —— 60,00 : 25
13 m —— 60,00 : 25 > 13

Resposim; 13 m custam Cr@ 31,20.

¢} 60,00 % 13 == 31,20
25

(Simplificar, se fir possivel)
i

1 saco de feijio custa Cr8 MO8, Chlcilar o preco de 12 kg,
20 kg, 40 kg.

Cajlcular o prego de 8 kg, 15 kg,
de batatas, custando o saco Cr@

Paga-se anualmente Cr$ 780,00 de aluguel. Francisco sl
gou uma casa no dia 1o de maio de 1935 e desocupou-a
em 1f de nosembro de 19368 Quanto gastow em aluguel §

Um fabricante empregou na semana passada 35 jornaleinoes
e pagonlbes Cr3 157500 de salirio. Esta semana traba-
Iha s6 com 2B jornaleiros.

10 kg, 35 kg, 45 kg

100 kp custam CrE 3500, Quanto custas: B kgt
100 kg =~ Crs 42,50 o 15 kg?
100 kg Cr§ 85,00. K. 65 kg?
100 kg Cr$ 245,00, “ 22 kgt

50 kg custam Crg 1550, CQuanto custam 128 kg?
50 kg " Cr 35,80 " - 42 kg?
50kg "  Cr# 5500 " " 70 kg?
50 kg ™ Cr# 10,00. o " 135 kg? s

< £pn
Urs colono vende milho, O negociante lhe oferece’ Cr 8,50
pely saco de 60 kg, Na carrogn dle tmz 1 saco com 56 log,
1 saco comm 63 kg, 1 saco com 49 kg, 1 saco-eom 52 ke,
1 saco com 56 kg. recebe o colono?

uma jata <de mel de 26 kg por
8 3120, a ira familia fica com 15 kg, a s oo
kg, a4 brcetra oo © resto.  Quante paga familad

Pl I

fhrﬂﬂﬁﬁ,mw:ﬂkgdnmm:qu;m
pram=e por Cr¥ 320,007

— T

10. No més de janeiro um reire trabalhou 25 dias e ganhou
Cr¥ 450,00. No més fevercsire trabalha 21 dins, no més
de marce 24 dias e no més de abril s6 17 dias, Qusanito
Eanhardi nestes trds meses?

11. Um auromdével percorren 125 km em 95 minutos. Crueantos
mimrtos procisact para percorrer 285 km P

12, Umi terreno de 2450m? custa Cr@ 243000, Quanto paga-

5 por umm terrenc da mesom qualidade e
ficie de 12350 haf N A
-

1 "

;ﬁ. Um estangeiro recebeu por 14 délares Cr$ 22620 e
280 marcos Cr# 1.24200 c por 15 libms esterlinas Cr$
5,00, Cuanto receberd por 250 délares, 135 marcos « 22
libras esterlinas, sendo o cimbio o mesmo?

W4, Um colono vendeu 78 kg de banha crs 904
e, S %5 kg, = nha por Crg E?EH-IJ_ O seg

18. O milheiro de tjolos coste Crg ﬁ&ﬂﬁ- o milheire de pelhas
Cr$ 230,00. Precismmos 5800 tijolos e 850 telhas,
y F e T ¥
16 O preco por 1 armoba de fumo.é de Cr8 37,50, Quantss
+ kg precisa vender ume agricultor par: receber Cr4 500,007
v .I i t.ll‘:'--‘

b. Problemas sdbre fragdes ordindrias
2%, m de fazenda custamn Cr® 8,80, Quanto custam 5% mp

a) 23/, m-—— Cr# 8,80 by 23 .

€) 11/, m —— 8,80
l;m——ﬂ.ﬂl:ll
1 'm——880:11 x4
Vym ——8,80:11%4 :2
/i m —— 58,80 : 11 54 : 3 11

Traco fracional: B L
Resposea: Sl 'm custare Cr# 17,60,

Pour 54% dizias de ovos ou-se CrE 6,60, Teo-
- by s por 10 diieas? i ' -.ﬁﬂ SQusato




— T —

;f distincia percorre. . uma - locamotiva em 5%, h. fazendo

em 1a h 12,500 km? :

3. 5 omeiras enchemr uan  angle e a1y h.
horas o encherio 2 tomeiras?

Em quantas

1 kg?
/. kg custwn CrE 10,50, Quanto st i

"r 3:}': kg (2] {:r! E,m- ! - 131.- tE;
|'I5 k-g 5 Cri 1‘%‘% " & 115:."- kg_’

i CrE ; ke
3?;“1’:5 Crs 3.0 " 21/, kgg?
3

a1/, m custan Cr8® 10,000 Quanto custam 41/ m
5. T, m Cré 16,80. . " E:; m;
2%pem " Cr& 20,80, B ks iy m :
g.m " Crg 1,50 = " lj'#m?
151/, m " CrE 125.00. TH, m

c. Problemas sbbre fragbes decimais
P iz
Ul i de 325 m de altum projeta Uma sotnbnk
4,35 m. Q\::eﬁMruﬂ perd e, arvore, cuja sombr @ mEsmo
rempo ¢ de 18,65 m?
a) 4,35m -——325m
18,65 m —— X
by 435 ———3.25
1 — 3,25 : 4,35
18,65 —— 3,25 : 4,35 > 18,65
3,25 18,65 _ 1agn
4,35 ;

A altuma da drvore & de 13893 m

Traco fracional:

Boesprosia

1. 4,80m de [ita custam Cr$ 230 Quanto custario Tm?
2. Por 30,35 m pagam-se CrE 4070, Duants pagari quem oom-
pra 19,75 m?
3. 3 queijos pesam 14,250 kg e custam Cr# 57,00. TR
custard 1 gueijo gque pesa -4, T00 kgd
COETN T e fazenda rd EDA cumis o -
= fﬁamcrs 5.'?5!-‘ m gastari }I-ug.:ir, comprands 2,50 m
da mesma farenda®
ricr b precisam-se da TT4 thlnsas,
o ﬁmm mﬁ,ﬁ m ];:mmnpmmum . Dnmnms tibuas serfo
precisas, semdo scu comprinento 4,5 m?

6. Lhn porco wvive pesa- 118,800 kg

1.

11,

12z,

13,

b)

. 5,200 kg de café

— 75—

: merte dew 28.700 kg de
banha. Quantos kg -de banha dard vm poroo nas mesmos
condighes, tendo, vivo, um péso de 178 kgt

depois de torrados,
Quantos kg pesardoe 7,600 kg depois ‘de tormdos?

Mo dim 16 de julho Jacto matou wn boi de § anox cujo
courc pesou 80500 kg & importou em Crd 96,60, Mo
20 de agdsto matou oma vaca de 3 anos e 9 mescs, Km
quanto maportard o couro desm guee pesow 60,500 K, aloan.
cando o mesmoe prege por kel

3 pecas de cambrain branca custam Cr§ 2.107.50.  Celes-
ting commprouw 7,50 m desta farenda. Quanto pagou, saben-
do gque cuda peca tinha 4215 mi

Com. 32,500 kg de ingredientes (10 de sebo, & kg de bréu,
2,500 kg de soda ciustica, 14 Jitros de dgua) fabricamess
30 kg de sablio. Quantos kg de sabfo se fabricario com
48,750 kg de ingredientes?

Ao Jovgo de wna estrada  estio plantadas 3901 Arvores,
distante _uma da outra 3,15 m. Cluantas drvores lavera,
s¢ n distiocin entre elas fdsse de 4,15 m?

4,420 kg

Cirmen recebeu de sum mde Cr2 67,20 para comprar 840 m
e aetri . Teve n infelicidade de perder duns nedas
de Cr@ 5, o caminho.,  Cluantos metros e compmr
oo o pesto do dmbeive?

Uma wvam de 325 m de altura proteja wma sembm de
425 m. Che alura tesh umes drvore, cuja soenbra, oo mes
o pemepo, ¢ de 2125 m?

2. Regra de trés simples inversa

L} operirios termgnarm wna obm em 45 dias.

e epuintom
dias temminario 12 operirios A mesma obra?

10 operirios ———— 45 dias
A § T e
10 e A5 dins
1 - 45 T w10
12 - 10 :12
Trgo ol s 45 10 7L s
12
Kespewmtm: U2 apeennmee tevivainai a odimn eoe AT0YG alias




4.

1“‘.

—_— T —

Epﬂd;tirmmhmnumﬂndﬂﬂmﬁ.biﬂm 3 dias. Em
gquantos dias o cobridio 4 pedneiros?

1 oficial, tmbalhando 8 horas por dia, terming wo Servico
em 15 dins. Quantas horas teme de tmbalbar diriaments
para berminar © eesno servige om 12 dias?

5 pedrerios apromam um muro em 12 dias, tmbalhande
10 horas por dia. Em gue tenpo estaria pronto O owino,
st fes trabalhassem 12 horas por diaf

Trés pessoas consomem uma provisio de farinha em 75
dias. OQuantos dias daria a mesma provisio para 25 pessoas?

Para cobrir uma cosinha precisamese de 450 mosiicos de
256 and. Quantos mosiicos de 400 on? serio necessiros?

Para cobrir um welhado precisamsse de 480 telhas de zinco
de 1,70m de comprimento, Quantas de 2m (1,85 m, 1,60 m)
serdo recesciriag

Ukena  guarnicio e 25000 homens pem provigio para 210
dias, Quanto tompoe durard a provisio, se

vierem majs 3000 homens,

foremn  petirados 2500 hocrens?

Duas pessoas dispSemy de igual koportincia. A primeina
gasta de Cr% 3,50 didiros, ¢ o seu dinheiro i para dias
Quantos dias dard o dinheiro da segunda pessoa, s& ela
gastar didriewente CrE 6,007

.Ikmpiﬁ[mﬂuhnpﬂm 12 barmis de 40 litros. Exis
pedry S

rris e 30 Ltros.  Quantos sio necessdrios

Uma mulber precisa pam um vestido de 550 m de fasenda
be 060 m de Jarpum. Quantos m precisa ela de wuma
farenda com 0,80 largurad

=. Regra de triés composta

25 operirios gmnharem em 7 diss, tabalhando 8 hors
por dia, Cr$ L.750,00. Quanto ganhario 16 oporiros em
0 e, trmballopsbo 100 lesmas peos olia

— T

a) 25 operirios —— 7 dias —-- 8 horas —— Cr8 1.750,00
1 e ——a HE I lﬂ' ETY : 1 &

by 25 operiros -—-— Cr# 1.750,00
1 5 — O 1.750,00 : 25

16 " —— Cr§ 1.750,00 : 2516
c) T dias —— Cr# 1.750,00

1 " ——Cr® L750,00:7
B " —— Cr® L7000 : T8
d) 8 homs —— Cr§ 1.750,00
1 » —— Cr# 1.750,00 :8
10 " 2 —— Cr¥ 1.750,00:8 10

Teco fracional; LIPOMX 16810

FResposta;

== 1.800,00

16 operirios ganham em 8 dias, trabafhando
10 howas por dia, Cr$ 1.800,00.

1. No mds de agdsto traballarmm moma estrada 35 openicioe,
Eles tmabalharaen 8 horas por dia dorante 24 dias  con
cluirany 4,750 km de comprimento & 8,50 m de largura, No
mis de sorembro querse concluir uma estrada e 5,500 km
de comprimento e de 10,50 m de Jarpura.  Chiantos ope
ririos serfio procisos, trabalhando-se neste mids 26 dis o 9
homas por dia?

2. 12 operirios om B dias, trmbalkando & horas por din. flee
ram um {80 de 480 m de compriments, 2 m do
e 3 m de profondidsie. Eov quantos dias 24 operpdrios,
trabalhando 10 homs por dim, farfo outro [Qsso de 500
myetros de comprimento, 3m do largura & 4 m o profun
dicdade?

3. Com 3125 kg de fio fézs: uma tela de 1200 m de com
promente e de 3,75 m de jarguera. Qual serd o coMnpri
mente duma tela de 210 m de largura, fabricadda oo
182 kg de fio?

4. Parn formar vmn sala de 18 m de comprimento, 5 m
de largura & 4 m de altum, sio precisos 372 m de papel
Quantos rolros sedio precisos para formr wimee sala da mes-
ma largura da pri.r:r'l.‘im., mas o 5 m ommss de compramen
w oo 1,25 m omius de alturn?

5. 4 kwwrdopes, ipnbmlluuele T horses pueer don,  sesmesurndn o
T alims 85 apwes. O tnnages fevacko 5 Lavrloaes, babalhan
ey BUG hewmis preor alin, geeea sesemanr 20000 ma® ¢




e

( #8; 10 homens, _em- 60 dios . de 12 horas, cavaram .um poco

7.

10

e 2 m de didmetro e .24 m de fondo.  Chumneos
mmﬂnmmbﬂhqmﬂﬁudtmhm:ﬂ

por aperirios.
Oraambos rhrics tepmgnarfo um canal de T m de lar
Furm = E?mbmm,m‘fﬁ chias ¥

. Pam famr 7 ternos, sio necessdrios 1960 m de pano de

i larpura. Quantos metros se precisam para 19
ﬁmgﬁmmmdﬂﬂﬂﬁm&ewﬁ?

hmﬂmmﬁalﬁmdem

Para assoalhar vma sala precisam-se de 24 pibuas de 5.50m
de comprimente ¢ 0,12m de largura, Quumt&hmgm
csamse de 450m de comprimento (3.75m) e de 0,1
ode largura (0,20 m)?

Loja “Cruzeiro do Sul”

Erval, ... de& ...... e L
Oy Sedl oo L L e -
Dheve

20,50 m chita francesa . . . . | Cr8 2,00 |Cr3 41,00
Lﬁf?il'g m- setineta fantasia . . . | Cr# 3,00 |Gy ——
1825 m cassa (andmsia . . . . | Cré 3,60 —_——
540 m cambrada branca Cr® 500 T ——
1230 m seda preta Crg 2400 [CrS ——
6,65 m setim amacau Crlld-,m Cr§ ——
14,20 m casanira pura 13 Crd 18,00 |Cr§ — —
11,08 m mering preto Crd lﬂ'i"ﬂ- CrE — —

15,00 m brim algodse Cr$ 360 Cr¥ ——

-—-I'H'.-l—-

Armazem “Carioca’”

Curitiba, ... de, ... de L.,

12 jatas de frutes em conserva | Cr 350 @ Cr® 42,00

10V, kg ervilhas . Cr$ 130  Cr8 ——
64, kg feijio preto | Crg 060 ' Crf ——
T/ kg toucimho Crg 380 | Cr8 ——
2y kg erva mate . ., . Cr2 120 | Cr§ ——
8%/, kg café torrade |, . . Cr2420 | Cr8 — —
3/, kr achcar refinado Cr& 130 | Cr¥ — —
/. kg mameiga . ., . . . Cr2 500 | Cr® — -
61/ kg queijo prata | Ce 380 | Cr# e
S Tt =
l.lnlln de Ferros
o Sex. . T
Dhervrne
6 ﬂb-i‘ dirsa & - Il:ﬂ! 4,00 | - Cr# m.m
3 castigais decorados, de | Cr8 3600 | Crs
2 cmpainhas de metd, dz | CrS 14400 | Cr® . -
8 escivas para dentes, dr 4c 1$.EI'L'I Cri .
4 gelatma, a Crg Sﬂ,ml Cri -
5 cadeiras beves, dx Cr& 96,00 Cr$ -
4 fechaduras, ds Cré 7200 | Cr#. .|
B tormeims, dz Cr# 6600 | Or¥ -—--—
Total: :

Companhia Gnn:hrhnr- Paulista Ltda.

Mot pa:s. o Sr.

ey iy e e e T

Sorocabana, ... de ool L.

Bl Sc. cimento 4 : Cri -15.50[ Crg - -
83700 tjolos, o milheire a . . . |CrS 140,00 | X ol -
6%, dz pibums, dz vor e |CrE 26505 Crk -
250 hdn]hu-a nhi]:mn:r a . . .|cs 2000 G --
3 : . & .. ]Cr8 T500| Cr¥ -
4 portas Hn}.,-'tﬂm a L, L .| Crg-3200 ]| Crf -
6 pmelas a . e e el WS A2 00 | Ol
3014 kg fermgons & . Cr8 170 Cr$-— -
15 dias e trbalho, mosere [I i | Cr# 00 | Cr§ e =
1l officed . «a . ., |CrE 1200 Crlim - =
2 sorventes, o poodia L [Cr®. 800 | CrSoe—- -
Tt =




Porto Alegre, (.. de ... e
N —
Fatura N Diewve
Quant, Artigo Preco Total
3 dbzins de pratos a . Cr# Ezi't
T*f,dﬁ:zpnm decorados a Cr8 2400 | Crd

e
dz 0% & .
g:ﬁ:kmmnn Cri-<42 CrS
41f, dz facas a Cr$ 7,50 | Cr8
2] dilizia . Cr# 18,00 | CrE
Gif, odz dtizia Crd 1400 | Cr8
Tuﬂl;_ o
Crs modelos de faturas deveoy ser e o

Felisberto

— 80 —
Bazar “Farroupilha™

apanhou 500 :100=>5 centos,
300:100=3 centos.
apanhou 100:100=1 cento,

, ganhou 5 véms 10=50 lamn,
pﬂhﬂuﬁ!ﬁﬂm-mhmi
ganhou 1 vex 10=10 Jamnjas,

SR

Dralmente
1. 2.
105 de 100m = 205 de 300 larmnjas =
108 de 100 kg — 4% do 500 mmeixas =
10%e de 100-dx == 6% de TOD plosegos=—
10% de 100ha = 89 de 800 peras =

3. 4.
3eu O 2000 habimntes:=— 10% de CrS 100,00
S e 4000 scidados = 1% de CrE 100,00
Top de 8000 drvoses == Too de Crd 10000
90 de BOOO tijolos == 2% de Cr§ 100,00
EI- El
dvo de Cr$ BD000 = e Crd 100000
S0 de Crd 600,00 = 4o de Crd 300000
Toe de CrE 400,00 == 8% de Cr¥ TO00000 .
Gofn de Crf 20000 = 6% de CrE 500000

Um chacareire plamtou 1 cento de drvores.  Thsdas oivsw
ram %5 50, as outms morrensm

£

Quantos % cresoermem? Qummbos & mormemn?
Que parie das drvores crescen?  Quoe et alas irvones

morreu?
Omnto valem 500 de wn nfoere ou e ey sogesy ¥
Oralments
1. 2.

S00n de CrE 10000 = 500 e 1 4l
500 de Cr3 80,00 = 50%0 «er 1 m -
500 e Cr& 00,00 s 504 ok 1 kys
S0ue de CrE 2000 o= 500 o 1 edin

3.

S0%h do pove hmsleine .

500 do mew tmbajhes o

S0 do meu dinheim =

S0#s de wsa viajoan
Mor tinla Crf 20,00; ch gostou & tieetde,
Aot Gedadnr tmlee Cr$ 20000, smes B gmustone g,
Quenroes O b wen afinlesiro goetoan Maiio ®

uanties 0 b s alinleeiog posign Ao




—pa
Oralmente

i.Hnﬁthtmnﬁnhimumnhmﬂam:rmmanh_
Qmmmmmmnm?

2. Minha mie dejtoa woa galinha. D= 13 ovos saimm 13 pin-
tos, Chmntos Y

™ hospital l'nvh:ﬂdpuumﬂhmumnh:mn
Lul:‘mmﬁfﬂmmnhmm?

&

mna reonido foram convidadas 56 (e
4‘.[:::“ e quantos % fol a T
5. Justino da sua divida na importinca de

100 %o
Crg 137540, Quanto ficouw devendo?
F. Quo pam-mmndmmrndammmwhlm_%?

Umsa dona de casa gaston 26% de 1 kg de oafé. Que parte
do kg ela gastour
Solupior
100w == 1 kg

1% ==l : 100=1/14 do kg
S5 =1 : 100 = 25

..11:315 -1, de kg

25%0 &uuq.namuﬂmd-em:nm—lh.

Oralmente
1. 2.
250y de Crd 100,00 = 258 do 1ds =
,ﬁmmm 80,00 = 250p de lm =
f5en de Crf 60,00 == Eﬁqhﬁalkg:'m
250y de Crd 20,00 — 2505 de 1 dic ==
3.
DEOy do brasileing ==

M . (-
Uma twma de operirios apronton numa semana 1046 de
uvma estmida.  Que parte da estrads estava terminada ?

Salnpdo:
10090 =1 estrada

10 =1 :100=1/,4q la estrada
1oy w1 = 100 > 10

1
_12%0“”“@ l:h ﬁﬂlﬂ[h...

Calcular pelo exemplo dado:

105, 20%, 25%,, 504, 754, 12Y%%, S%, 2i4%, 33/ 3%,
664 %, 167/ %, 31/,% do povo brasileiro.

Joagquion gastou ens uma semana 1, do sen ordendo.  Quan-
{06 B gastou .

Solupdo:

1 ordenado inwiro = 1009
1y o erdenado w100 =5 = 20,

Joaquim gaston /5 B0 & 209 do seu ordensdo.
Caleular om porcentagoens os ssmuntes vabore:

1. @ 3.
e de Im 2/, de woa beranca 1y do meu tabalho
L, dt 1lkg 3, dv certa quamm Y/, de ema
i S0 Xl e de opma melancia 1., do meu ordenado
T de 1 de 4/ e mn qlﬁiﬂ'

1/5s e corto péso
4. Omamtos e s@io: 1 de 1 m;: de 1 kg de 1 litro; de 1 diaf

1. Caleulos sdbre procentagens

Meg ipndio comprow uma casa por Crf 12,000,003 & vendsu-a
corn B0k de luero.  Quanto ganhoa na venda da casa?

Salupdo:
Cr§ 100,00 dermm um Jucro de CrS 8,00
Cr 1,00 dew mn lcro de  Cr® 500100

um juceo de Cr 800 : 100 1200000

8 = 12000
T Crd 960,00

Men imdo modwar na woneks e onsa Cr@ 960,00,




— B

Caloular:
1. 2. 3.
Qo de Ced 76000 Boip de Crd 981,30 550 do Crg B.750,04
Tos de Crd 750,00 B de Crd 753,80 6',% de Cra 3.580.00
5oy de Crd 310,00 490 de Crd 14750 8%/, 9% de Crd 289750
oy de CrE 490,00 1206 de Crd 200,70 9Y/:% de Cri 4,783,62

Um fogao de ferro, que custou Crd 502,00, fo! wvendide com
1204 de lucre. Calcular o prego de venda

Solngdo:

Cr& 100 dernen um hucreo de Cri 12
CrE 1 den wn luoo  de Cr$12 100
Cr$ 500 deram um heero de Cr# 12 : 100¢500==12:<500 eS8 ED
=160 ™C
Prege de compra . . Cr® 500
mere . . . Cr% 60
Proco dc venda . . Crs 560 Cr# 500 - 1200 = Cr¥ 580

Caleular:
L 2, 3.
Cr$ 670,00+-9%  Cr8 560--18%  Cr$ 1.300,00 4 54/y%
CrS 540,00 7%  Cr$ 320 200  CrS 450000 65/,%
Cr$ 970,00 | 5%  Cr$ 480-12%  CrS 6:700,00 -+ T4/.%
Ci% TBO.00 | 4%  Cr® 120 | 2505  Cr$ 2.400,00-+9Y/2%

Uma méquina, que custou Cr$ 800,00, foi vendidy coms 7%
de prejufzo.  Calcular o prego d=  venda,

Solfugdo:
Cr$ 100 demwn um poejalzo de CrE 7
Cr8 1 deu um prejuize  de ({r&T:lﬂD
Cr3 800 deram ume prejuize de Cr3T : 1000<800=T2x800 Cré 58

1040
Frogo de omm CrE 800
Prejuizo . o Cr§ 56 '
Pregoe de venda CrE 44 Crd 800 — Toe == Cr¥ T44
Calcudar:

1. Cr$ 350 —8ep 2. Cr# 1,80 —100% 3. Crd 53.000 — 40%

Ce® 450 — 6%  CrS 6.50 1200  Cr® 18.600 —259%

I 210506 Cr8 800 — Zte  Cr$ 20000 —10%3%

Cr¥ 560 — 4% Cr$ 3890 — Bl Cr#® 50000 — 5%
4. Calcubar;

8o de Cr® 500,00
Cr# 500,000 -+ Bok
Cr# 500,000 — 8%

— 85

Avenentar o valor nomdénal de Cre 450,00 de 5o, Crd 1.350,00
de Msth, Cr$ §7500 de 6%, Cr 4.30000 de 2u%,
Cr# 4.250,00 de 31/,%.

. Drmanir o wvalor moeminal de Crg 45000 por 1280, CrE

L250,00 por 381,05, Crf 15000 por THew,

. Um empregado ganha aesalmente Cr# 600,000 Ele faz

esmitumcio, ¢ no fin do mds constatop as seguintes des.
pesas:  Gastos domndsticos 4500, vestudrio 120, aluguel 150,
fgreju 1006, sastes particulares 50h. O pesto coboeou na
caixa coondoice.  Faser as diversas contas!

Mu cnixa de vma comunidade entrmmm pun anc Crd 8.550,00
dos guaie @io destinados T50% pora o sustento o pastor,

- 10%s para n eaixa dos cstedantes, 10% pame o funde de

10.

i1.

12,

14.

15.

comstracin, 3% para diverse despesas,

Um empregado  pablico  [of aposcoode: cooe 800 o sen
filtenn ordenad:, que e ammabnentss Cr$ T200000.  Qoanto
rocebent agom oeensatments §

Um proprcoiris scgura os sows bons contm o fogo por
Cr# 3500000 o pagn anumbwente 10,0% de primio,

musa batalha tooswam porte 235 000 soldados.  15% foram
muptes, 270 foram Forkdos.

No Alemanha tomaram parte na guerra europdia 11000000
de combatentes.  15% forame moros, $1%9 fomm  feridos
29% cimm prisooeins. Dos 15000000 de combatentes
rEscs foram meatos 1T%h, foram foridos 3806, prisioneiros
168y, Dos 2500000 nortvmmericanos foram mortos 439,
form  feridos B, prisoocines 0.3%. Farer as  divessas
comins,

A superfice da Amérca ¢ de 42000000 kin?, a da Europa
16000000 km?, = da Asia 44000000 km?, a da Africa
0000000 km?, a da Ocednia 9000000 km®* A drea de
florestas na Europa atinge 300, na Africa 359, na Asia
20, ma América 4495, nn Ocednia 15%. As torms de eul-
turn 1 Europa alcmcam 450, ma Asa o na Africa 20%,
pa Amdhien 220% na Oeednia 12eh,

Nuna epilensga em uma cidads com 25 000 habitantes morre-
wen hlau,

1 %ae forpaneame 1nan0 selaglcii b alean 38 T aee a e hipisdns, O mes-
appee Pegrviw e salidandie afaur SR nikain,




e B —
16, De 450 presos e uwm presidio 28% foam detidos por
abocchsmo.

17. Uma casa cumercial di aos scos cmprogadus win presente

18. Um viajante recehe snualments um ordenado de Cr§ 6.000,00
e 205 de comissio das vendas, realirmdas por &e.  (uanto
ganhm  [poramne, vendendo  glneros ma  Mmportincia  de
CrE 135,000,007 '

2, Caloulo da taxa

Umn foplo de ferro, que custow CrE 400,00, foi vendido com
vm lucre de Crg 48000 L2 qmﬁh_ﬁiblm?

Splnpdo:
Ciomn e 400 Iuemramess Crf 48
com CrE 1 lucraramess Crd 48 : 400

O lucro fol de 1205,

1285 € a @am

o1 Cpf 100 Jucrmmm.s: Crd 48 :#mxluﬂ—ﬂxlm__cﬂu
T 400

Oralments

Comprst Tacro k]
Cr@ 30000 . . CrE 2700 B
Cri 500,00 . . Cr$ 40,00
Cr& 700,00 . Urd 56,00
Cr# 900,00 Cr¥ 36,00
Cr# 200,00 Crd 36,00
Cr§ 400,00 CrE G000
Cr#® 600,00 Cr T2.00
Crd 300,00 CrE 32,00

Por eserito
Compra T taxs
Cr# 1.200,00 Cri 60,00 540
Cr#& 3.987,00 Cr§ 318,96
Cr# 5.756,00 Cr# 431,70
Cr# 3.876.00 ek 31007 &

— BT —

Unm mdgquina fui comprada por Cr 830,00 o vendida por
Cri 100800, De quantos 96 fol o lucro?

Sofugdo:

FProgo de wenda

Cr 1.008,00

Umn casn que fil

por Cr 5.000,00, fié

Proce do osmpim- | B00.00
Cr% 900 deram wm ucrs de Cr# 108
1 dra wm hscro de CrE 108
Cr# 100 deram um hecro de Cr# 108 ; 900=100=108:<100
O hucro & do 129.
Oralmenta
Comvpra venda Jucro
Cri# 200,00 Cr# 216,00 Cr2 16,00
Cr& 400,00 Cr# 436,00
CrE 800,00 Cr 654,00
CrS 800,00 CrE 872,00
Cr 300,00 Crg 303,00
CrE 500,00 Cr# 600,00
Cr& 700,00 CrS Ta4,00
Cr$ 900,00 Cr 999,00
Por eserita
Compra vierca Jacro
Cri Cr2 4.195,77 Cr# 319,77
 CrS 5.756.00 Cr# 6.187,70
Cri# 3.987,00 Crd 4.305,96
CrE B.7E3,00 CrE Ouasd 04
Cr# 2.400,00 Cr8 2.560,00
Crs 520000 Crd 5.568,00

per Cr® 4. 300,00 e querrtc Sa fod o pl'l:j-l.l-&ﬂ?

Sollerpiie s

Py e cxmagpaz
Tryweein aber viemala

[ LLL Lol

1 rE SO 00
[0 BTN

CE MR

Laxa
L

nxi
8L/, %

woeplickie




Em Cr® 5.000 o projulse € de CrE 700

Em Cr#

Em Crg 100 o prejuizo € de Crf T00 - 5000 < 100 = TOO 3 100 = Cr8 14

D
ohe
e

— 88 —

1 o projuize ¢ de CrS 700 ; 5000

O prejuize foi de 149%.

Oralments
Cinampra venda prerejuipo taxa
Cr# 800.00 Crg T68,00 Cr 32.00 Gl
Cr& 800,00 Cr& 528,00 Cr# TZ00
Cie 20000 Ced 18300
Crf 90000  CrS 86400
Cr¥ T00,00 CrE 644,00
Cr 500,00 Cr# 460,00
Cy# 300,00 Cr® 273,00
Por escrito
Cucnipara v prejuizce taxa
Cr 2.500,00 Cr#® 2.387.50 Cr 11250 410,
CrE 3.600,00 Cr# 3.339,00
Crit 524500 Cr# 4.615.60
Crg 1.500,00 CrE 140400
Cr# 7.700,00 Cr# 7.378,00

Ma matricula da poessa apla achemese inscritos 75 alunos.
Hoje comparecersm: s 68 alunos.  Chamtos 4% faltane?

Solnpido:
Inseritos TH alunos
presentes 69 aluros
fakam & aluomnos
alunos

fak=n
faliz
faltmm

oo |

1Te
: 75 3 100 == 6 2 mﬂ_
75

alurrn
aluros

§-J
T

B

6 ik THoo B,

Chamndos B 530 Ouml a taxa:

H42 de 2100 Tt de  Th CrE 490 de Cr2 1750

28 du  TOO 12v/, de 50 Cr2 280 d= Cr® 1450
8 de 1000 2y de 200 g 170 de CrE 850
IB de 360 Ty de 25 CrE 1625 d= Cr@ 30875

2. Oummios % sho;

7.

1.

205 de 375 16485 de 330485 264 d= 320
112,2 de 1360 7515 de 91015 27,5 4= 34375
213 de 284 215 de 15,05 71 de 2101
114 de 95 220 de 3380 20,3 de 16240

Em quamtcos porcontos importa s diferenca ontre:

10 « T20 240 = 200 % kpe 1\ kg
200 o 240 1820 e 1580 Blokgy e 2 kp
180 o 254 1560 = 1800 fyhn ¢ 1%/, ha
Calcular o andento de pregos oon porcentos:

ALt Chmntia 1935 1935 oy
AT kg CrE 0,80 Crg 1,60 5
banha kg Cr$ 1,60 Cr& 3,60 ?
mTHeRTR kg Cr2 2,50 Cr# 8,00 4
i kg CrE 0,80 Crg 1,60 P

Depois e torrados, 4 kg de calé pesaram s 345 kg
Chmmtos % ?

Poy cuma da chuva vieram hoje 56 30 dos 45 alunms.

 Ohentos O faltamen ?

A mossa comunidede conta 185 almos.  Num domingo assis-

tiram ac culte 115 aknas, no domengo seguinte 138, Quan-
om0

Em 193 o Brasil teve uma populscio: d= 45 000000,
32400000 erm analabetos. Chamtos %7

T 3500 tijolos quebmaram 420, Quantos 9% 7

Than eodimms gadllm=n 195 aueos ok mallse o vomdeg 100, Com
ippEides % fvagd




a8 Mt ms da wista

fopes oy Erol
%:&nwm 4nm=dhtrsuumumu:|§u&aﬂ
Determivar a de cada grupo. Calcular a pos
wmdmﬁmufuerlpmﬂ- .

12 Umm#ﬂﬁﬁmﬁﬂwmmﬁezm,
27 350, Duq..mnmqﬂnﬁ-lﬁwmmm?

i oy ane, Cré 235.000,00.
Paia fins de edusmcioe fornm CrE 32.000,00, para

HMthupummmﬁmhganhc

15. ﬂMﬁbmmmhﬁ:chcrilm,ﬂﬂaMIﬂ}m

lﬁ.lsnmdnmm::ﬂ{mig}dmﬂmm
casca (B0 kg Chmntos %o

E’u- Caleulo do valor mominal

1im -Pﬁ,hh-m' m..paumﬂbmmmaﬂmwf
mis, que cra 75 e do sew ordenado. Qual ema o seu orde-
mdo? '

O sen ordenado cm de Cr 480,00,
O vabkor nominal == 100s.

Calcukar o valor nominal :

1. 5o =0Cr8 TO 2. 6% ==CrE 90 3. 500, == 1000kg
Top==Cr8 08 B0 — 4815 kg
fop =—CrE 134 1250 we JE25 ki
oo == CrE 42 250, = Cr@ 112 Aoy = ZBERE

4. 3%/,% =150m 5. B1/y0% - - 364 m?
34

g = PEE M g[S, e 112 m?
412% =260 T 2“..":'1-'" 23
22/ 0~ ZBEmM G fqte  CFNRN

—_ ] —
6. 4Y % — 4081 7. 28% .— 1668m
S 4w 107 L 5 B0k = 43,68m
162/, o == 1156 1 5, 30 == GTZ 04 m

30 = 185T 1 12,300 — 236 16 m
8. Um wnogodants tinha vm lecro anml d> Cr$ 12.500,00, que
cra 129 da roocita. Em guanto importava esta?

B.D]m:pﬁcﬁmdzumcamp:m:mmnmnﬁadt
sepurcs Cr# 187,50 de prémios, qu: representam 215 % do
valor da cama.  Qual & o valor da eosal .

10, Um invéldo reccle anvalmente Cr® 1.800,00. EHsta soma

representa 604h do seuw saldrio anual. A quanto monta éste?

11. Umhnfnmdnrd:mpamrp:rmmmdmhcﬂ 1.250.00
de direitos, Eﬂﬂrl:pmm‘ithﬂhfﬂnm

iIl. Porcentagem comercial
1. Péso bruto, tara e piésa liguido

lina caixa de sabdo pes: 28,500 kg A calxa vadd e
2,500 kg.

20500 by —— Péso bruto ou todal
2,500 kg —— tamm .
- 26,000 kg —— Péso liquido ou newo
Calcular a tar:

1. Bruto: 180kg, 1204kg,
Tam : TLa%, 5%,

2. Bruio: kg, 150k, 240k, 380k
Liguido: Tlskg. 13Tkg 225kg. 355 k.

175 kg,
aﬂf.

Em guntaos O e o Inra: "
3., Bruto: 240 ki, 225 kg, 200 kg, 80 kg
Tam : WBkg. 18 kg 13 kg 6k,

4. Brutie: 1756 k=, 125 kg, 180k, 2000 ks
Ehgquide: 16400 kp, 1IT0S ke 162Ky 187 kg,
Fanr apueuniees S she el Torudon inmgguart i gara;

G. Ll A7 kg, Hikgr, T ks THE R
ek Ak, if by, ke, L1 B8




—_—ar
Calcular o pieo Houido:

6. Brum: 10k, T4 125 kg, 260 kg,
Tara: 1lkg, #EHE Bkg, 14 kg

7. Brutc: 50kg, 90 ki, 120 kg, 120 kg,
Tara : ﬁ:f. 105, Tia%, .. 10%.

B, Tam: B kg, 6 kg, 1006 kg, 12kg,
Tarm: 10%, 5%, G0, Tif .
Caleular o pdao hroto:

L l.iq:udﬂ 18 kg, Bk, 112 kg, 265 kg,

Tara: ig, Bkg, Tk, 18 kg
10. uqudn 5Tkg, Tdkg, 117y kg,  183kg,
Tara: 5-‘.'|E" Tify 8%, G %, Bifs 0fp,
11, Tmra: 6kg, 3 6 kg, 15 kg,
o B, -E:%. 5 %o, Tifg o

k1 liguido == 100 kg bruvo.
= 100 kg bruto.

-
= B kg mm =

Probiemas sbbre o péso bruto, a tara e o péso liquide:
12. i
bruto era de 125 kg, ©
.‘Em'quantu-mwmnﬁ;ma

20 bharricas de querosencs a lﬂﬂkg-u-
Tara 20 %
kg a Cr§ 12500 —

a5 sacos ide amoe a B0 kg =
Tam 5 % =

14.

Liquido
100 kg lfqmliﬂr custam Cr¥ 56—

VAERe vazed pesa carregudos 3750 kyr. Ulnm onneey
'T,L"L vazio 580 kg, m;pﬁk:-mﬁﬁ'?skg Calcular o Trﬂm-'ll'quul--

A lrrin mogrserdoag 9,
kge alle i Hapridhs e

10 sacos de arror pesaram 600 k.
Chaanto fol lmgn podes surmves, s 100
e CrE 55007

16,

17.

3.

— 03 —

Uma caixa com sablio pesa 28,500 kg o custa Cr# A
A tam atinge To. 1 kg do piso liquido ssct vendido por
Cr® 1,60 Qual o hcrof

Um tonel com vinho 75 kg, O barrl vasio pesa, 15146 kg,
O barril de vioho cusm Cr# 62,80, Uma gamfa coms 2f; 1
& wendida a Crg 1,10, Qmmwumf
Qual o luero? (1 kg =1 liro de vinho.)

Um torel de gasclina pesa 1756 kg, A tara representa 15 g,
Uma caixa com frutas pesa 60 kg. A mra represents 5 9.

Lﬁgﬂ;ﬂuﬂmkﬂ-ﬂ;ﬁmmmhg 0 péan liguids atinge

2. Lweros e Perdas

i Wmmmmaw;ﬂuhﬁm
e outras despesas, tais ocomo frete, impdsto de alfindegs,
CArretos elc.,

ITmportdecia da fatera - despesas == prege de compra
Ao preco de compra acrescentanyse ainda as ilespr=as do
regdcio, s como: alugéis, saldrios, impostos, h ele

Prepo de compra - drspesas = prego de casfe
Ao preco de custo acrescenta-se ainda o lucro.

‘Prege de casle - lwere = prego de venda

Caleular o preco de eompra:

Importincia da 2. Im;mr:im-t ohin

fatura despots fatorn: ity L L
Cri 450,00 5 %0, Crd 360,00 LA
Cr& 680,00 5 o ™o, g 528,00 3 e
CrE 1.800,00 B/, %, o 340000 21/, %
CrE 3.200,00 By %o, r® 9.120.00 Y
Caleular & prrcentageem chet disgredns:

Impasptdineine 4la A Iygrartdineie ala

atuEEL: wheg etz [ FLT o™ o
Cr®E 45000 r® 25400 CrE 360.00 Cr§ 1800
R 2H000 1'rE A45 ek BBOOO rd 4400
LR e e 14,40 Cr® 1L140.00 Cr§ 42T5
112000 Ol g 1) rd 240000 Cr$ 10200




— 04 — .
{:a}m.ﬂar o preco de
5. Preco de compia: Daq:uu 6. Prego de compra: Despesas:
Cr& 480,00 21/, Cr$ 3.080,00 162/, %
Cr$ 75,00 15 o Cr& 4.250,00 13 o
CrS 860,00 20 % Crg 2.170,00 142/, %%

Calcular o porcontagem das despesas:
7. Preco de custo: Despesas: B. Prego de custo; Despesas:

Cr& 488,00 Crg 61,00 Cr® 124000 Cr§ 248,00
Cr$ 726,00  ©r$ 12100  Cr§ 156500  Cr$ 167,80
Ci8 950,00  CrS 14250  Cr# 149100  Cr$ 213,00

Caleular 1) o lucro; 2) o prego de venda:
8. Prego de custo:  ucro: 10, Prego de costo:  hocro:

Cr# 112,00 121/, 80 Crg 168,00 81/, %%
Cr$ 250,00 24 oo Cr# 9.200,00 61,5 %
CrE 114,00 By en CrS 12 %
Cr$ 175,00 26 o Cr# 5.500,00 8 o

Caleular 1{ o projuies; 2) o prego de venda:
11. Preco de custo: Prejuizo: 12, Preco de custo: Prejuizo:

Cr§ 180,00 21/ 0 Cr 160,00 AL S
Cr# 320,00 G2y %% Crg 130,00 5 o
Cr$ 360,00 15 0% Cr§ 240,00 BYfs%%
Cr$ 120,00 124/, %0 Cr§ 325,00 10 %

Problemas sbre lucros & perdas

13. Um wendedor de milho compra 150 sacos de milke po
Cr$ 1,275,00.° Mammﬂmtﬁﬂ'h%

Por quantc vende o swoof

14, Um veodedor & banha
o kg. O prego baixou de E"'{ﬂ

5. Um opegociante comprma 85 rolos de arme do poa
Crg 126T,00. As sio de 3% dnprm;& COCTIPEL
Cual o preco de custo? Qual o prego de venda de cada
rdle para ter um Jucre de 15 9% 7

580 kg de banha m Cr8 2,80
Cajcular o prejuizo.

16. Um tropeiro compra wn cavale por CrE 340,00. Na vensly
lucra 2505.

17.

1B,

19

1.

1.

10,

- —

Uml wmﬂta';%m“&ﬁ?u Qtﬂl!nuu.

O gerente duma fibrica recche’ como gratificacio 11
do Jocro liquido, A o Thato

0O wvepdedor d= casas recche 3/
de woa casa: no valor de Crd

UANGG MOontn 4 gratificacio
mqm&lrumqum&:éd-cmlmmi

Do comizsio pela venda

500,00

Caloular a porcentagenms do lucra ou do prejufzo:

Freco de custo;

Cr2 240,00
Cr$ 135,00
CrE 520,00
Cré& 180.00

Preco de custo:
Cr¥ 275,00

Crg
Cr$ 4.500,00
Cr§ 1.600,00

Preco de
(=l s b
CrE 12000
Cr# 180,00
Cr 320,00
Cr& 80,00

Luero:

Crg 40,00
Cr§ 48,00
Cr8 130,00

Cr8 130,00

Prejuizo:

Crd 11,00
Cr8 32,00
Cr$ 360,00
Cr¥ 100,00

Prego de’
El'lﬂh.:

CrE 13200
Cr& 19500
Crd 380,00
Ceg 120,00

Vemndas em Jeillio:
Mdveis que custarser Cr# 4.650,00, foram vendidos por

Cr& 3.850,00.

2. Preco de custo:

Cr® 160,00
CrE 144,00
Cr& 180,00
CrE 18200

f. Prego de custo:

CrE 245000
Cr$ 7.607,50
Cr#

Cr# 100000

6. Preco de

O ;

Cr# 240,00
3

OO
Crg 160,00

Larcro:

Cr§ 20,00
Cr§ 9,00
Cr 'Iﬁ,m-
CrE 60,00

ij'l.ll':sl;
Cr§ 230,00
r8 53000
Crg 50,00

1" el
venila:

Cr§ 00
(8 22200
CrS 210,00
Cr$ 155,00

Um cavalo que custou Cr$ 450,00, foi vendido por 380,00.

U paamoque custou Cr8 Em:l:lﬂl:l- foi wvendido por Cr§

3.200,00.

Ll pepnemes ook
Crd 15500000

cistvar Crf 12.700,00,

foi vendido por




